
Der Lack ist das Harz des in 

Südasien wachsenden Suma-

baumes. Das Harz wird seit 

Jahrhunderten gesammelt und 

verarbeitet. 

 

Der Lack wird auf unterschied-

liche Materialien aufgetragen 

(Bambus, MDF – ähnlich wie 

Pavatex –, Composit, Keramik 

oder sogar Horn). 

 

In einem ersten Schritt wird eine 

Baumwollgaze mit Harz auf dem 

Untergrund befestigt. Das trägt 

zur Stabilität und Langlebigkeit 

bei und hilft Risse zu vermei-

den. Dann werden drei Schich-

ten Lack mit Ton und Holzpulver 

vermischt aufgetragen. 

Dazwischen wird das Objekt ge-

trocknet und mit Sandpapier ge-

schliffen. Dann folgen drei weite-

re Lagen, gemischt mit Kreide 

und Ton. Dazwischen wird das 

Objekt jeweils wieder getrocknet 

und geschliffen. Dann kommen 

zwei Schichten Harz mit Stein-

pulver gemischt. 

 

Zwischen jedem Auftragen wird 

das Objekt getrocknet und wieder 

fein geschliffen. Zum Schluss 

wird nur noch reiner Lack ver-

wendet. Das sind je nach Qualität 

12-18 Schichten. Je nach Modell 

folgt dann eine Versilberung oder 

nur ein Farbauftragen mit an-

schliessender Politur. Bei einigen 

Modellen wird nach der ersten  

 

Farbschicht eine zweite von 

Hand aufgebracht, aber nicht 

ganz trocknen gelassen und im 

feuchten Zustand teilweise wie-

der abgerieben. Dadurch ent-

stehen individuelle Muster. Keine 

Vase oder Skulptur ist gleich wie 

die Andere. 

 

Die ganze Produktion dauert 

ungefähr zwei Monate, bedingt 

durch die jeweilige Trocknungs-

zeit. Das Trocknen wird zusätz-

lich durch die Witterungsverhält-

nisse beeinflusst (längere Dauer 

während der Regenzeit aufgrund 

der hohen Luftfeuchtigkeit). 

Pflege 

 

Lack ist ein lebendiges Material, welches durch Feuchtigkeit, Temperatur oder Licht beeinflusst werden 

kann. Damit Sie sich möglichst lange an dem schönen Objekt erfreuen können, sollten Sie folgende 

Ratschläge befolgen: 

 

•  Setzen Sie Ihr Lackobjekt nicht direkter Sonne oder Hitze aus. 

•  Brauchen Sie keine scharfen oder abrasiven Reinigungsmittel, sondern reiben Sie das Objekt mit  

       einem trockenen oder leicht feuchten Lappen ab. 

•  Lackprodukte können nach Gebrauch mit Lebensmitteln mit einem milden Abwaschmittel und  

       warmem Wasser gereinigt werden. 

•   Weichen Sie die Schalen/Vasen nicht ein und brauchen Sie kein heisses Wasser. 

 

Lackverarbeitung 


